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Сценарий урока литературы в 5 классе. 

Дата урока: 11.10.2012 г. 

Учитель: В.М.Демидов, МОУ «Лицей№26» г.Подольска.  

Тема урока: «Исполнение народной драмы «Озорник 

Петрушка» в лицах». 

Цель: развивать творческие способности учеников, навыки 

анализа текста, выразительного чтения пьесы по ролям. 

Оборудование: афиши, нарисованные учениками; 

иллюстрации к пьесе.  

                                     Ход урока: 

1.Проверка домашнего задания: 

Обсуждение художественного оформления пьесы. 

Примерные ответы учащихся: 

(Пьеса должна быть оформлена яркими, броскими, но 

немногочисленными декорациями: контур дворца султана, флажки, 

изображения каруселей. Костюм Петрушки – красная рубаха и 

колпак с кисточкой. Костюмы остальных героев различаются 

характерными предметами одежды:  у султана – чалма, у капрала 

– фуражка, у доктора – белая шапочка с красным крестом и очки.) 

Выяснение средств художественной выразительности, 

использованных в пьесе. 

Примерные ответы учащихся: 

(Обращения: «господа», «Ваше блестящее сиятельство» и т. д.; 

Ряды однородных членов: пою – свищу – кричу – шучу, играю – 

скачу – прыгаю и т. д.; 
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Восклицательные и вопросительные предложения; 

Использование малых жанров фольклора; 

Слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами: скалочка, 

палочка.). Ведѐтся запись на доске и в тетрадях учащихся. 

Дополнительные вопросы и комментарии: 

Какие поступки и реплики Петрушки вызывают смех? 

Примерные ответы учащихся: 

(Петрушка легко справляется с неприятностями с помощью 

скалочки, а самое главное – с помощью находчивости, своих 

грубоватых, но задиристых и метких шуток. 

Смех вызывает, например, сцена, в которой Петрушка вынуждает 

султана объявить его «первым лицом во всѐм царстве», а затем 

прогоняет его. Забавны шутки: Петрушка сам себя называет 

«первый из дураков», хотя на самом деле он умнее всех в пьесе; к 

капралу он обращается «ваше сковородие» (искажѐнное от «ваше 

высокородие»), что тоже вызывает смех.) 

Почему народ наградил героя именем Пѐтр Иванович Уксусов? 

Примерные ответы учащихся: 

(Пѐтр Иванович – одно из распространѐнных сочетаний имени и 

отчества в России, значит, Петрушка – один из тех, кто смотрит 

пьесы о нѐм, Петрушка из народа. Фамилия Уксусов намекает на 

едкость, язвительность его шуток, острый язык Петрушки.) 

2.Конкурс на лучшую афишу к спектаклю о Петрушке. 

Ученики представляют свои афиши, класс обсуждает и выбирает 

лучшие. 

Некоторые ученики демонстрируют свои иллюстрации к народной 

драме. 
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Ниже – некоторые творческие работы учащихся. 
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3.Исполнение пьесы в лицах. 

Ученики читают народную драму по ролям. В каждой новой сцене 

исполнитель роли Петрушки меняется. 
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(4.При наличии технических средств можно прослушать 

запись музыки Игоря Стравинского к балету 

«Петрушка» (фрагменты). Наглядная демонстрация 

тесной связи различных видов искусства.) 

 

Домашнее задание: 

Подготовиться к итоговому уроку по теме «Фольклор» 

(вопросы и задания на стр.71-72 учебника). 

 

 

Литература: 

Т. Ф. Курдюмова. Учебник-хрестоматия «Литература. 5 класс» (в 2-

х ч.). Москва, «Дрофа», 2012. 

Т. Ф. Курдюмова. Методическое пособие для учителя «Литература. 

5 класс». Москва, «Дрофа», 2009. 

 

  

 

  


